递推数列通项公式      樊战胜


常见递推数列通项的求法

对于由递推式所确定的数列通项公式问题，往往将递推关系式变形转化为我们熟知的等差数列或等比数列，从而使问题简单明了。这类问题是高考数列命题的热点题型，下面介绍常见递推数列求通项的基本求法。

类型1、 
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，把以上各式相加，得
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【评注】由递推关系得，若
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所以
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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，即得数列
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  【评注】此题亦可构造特殊的数列，由
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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3、已知数列
[image: image202.wmf]}

a

{

n

满足
[image: image203.wmf]n

n

1

n

2

3

a

2

a

×

+

=

+

，
[image: image204.wmf]2

a

1

=

，求数列
[image: image205.wmf]}

a

{

n

的通项公式。

解：
[image: image206.wmf]n

n

1

n

2

3

a

2

a

×

+

=

+

两边除以
[image: image207.wmf]1

n

2

+

，得
[image: image208.wmf]2

3

2

a

2

a

n

n

1

n

1

n

+

=

+

+

，则
[image: image209.wmf]2

3

2

a

2

a

n

n

1

n

1

n

=

-

+

+

，

故数列
[image: image210.wmf]}

2

a

{

n

n

是以
[image: image211.wmf]1

2

2

2

a

1

1

=

=

为首，以
[image: image212.wmf]2

3

为公差的等差数列，由等差数列的通项公式，得
[image: image213.wmf]2

3

)

1

n

(

1

2

a

n

n

-

+

=

，所以数列
[image: image214.wmf]}

a

{

n

的通项公式为
[image: image215.wmf]n

n

2

)

2

1

n

2

3

(

a

-

=

。

评注：本题解题的关键是把递推关系式
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6、已知数列
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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类型5、取倒数
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练习：
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类型6、取对数法
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 eq \o\ac(○,11)
将⑩式代入 eq \o\ac(○,11)式，得
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及 eq \o\ac(○,12)式，
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评注：本题解题的关键是通过对数变换把递推关系式
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【评注】求递推数列的通项的主要思路是通过转化, 构造新的熟知数列,使问题化陌生为熟悉.我们要根据不同的递推关系式,采取不同的变形手段,从而达到转化的目的.
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说明：本例复习数列通项，数列求和以及有关数列与不等式的综合问题。
提高相关阅读

利用递推数列求通项公式，在理论上和实践中均有较高的价值，下面介绍一下利用构造法求递推数列的通项公式的方法和策略.
一、构造等差数列法
例1.在数列{an}中，

，求通项公式an。
解：对原递推式两边同除以

可得：


①
令

②
则①即为

，则数列{bn}为首项是

，公差是

的等差数列，因而

，代入②式中得

。
故所求的通项公式是



二、构造等比数列法
1.定义构造法
利用等比数列的定义

，通过变换，构造等比数列的方法。
例2.设在数列{an}中，

，求{an}的通项公式。
解：将原递推式变形为


①


②
①/②得：

，
即

③
设

④
③式可化为

，则数列{bn}是以b1＝

为首项，公比为2的等比数列，于是

，代入④式得：

＝

，解得

为所求。
2.

（A、B为常数）型递推式
可构造为形如

的等比数列。
例3.已知数列

，其中

，求通项公式

。
解：原递推式可化为：

，则数列

是以

为首项，公比为3的等比数列，于是

，故

。
3.

（A、B、C为常数，下同）型递推式
可构造为形如

的等比数列。
例4.已知数列

，其中

，且

，求通项公式an。
解：将原递推变形为

，设bn＝

。①
得

②
设②式可化为

，比较得

于是有



数列

是一个以

为首项，公比是－3的等比数列。
所以

，即

，代入①式中得：


为所求。
4.

型递推式
可构造为形如

的等比数列。
例5.在数列

中，

，求通项公式

。
解：原递推式可化为

，比较系数可得：

，

，上式即为

是一个等比数列，首项




，公比为

。
所以

。
即

，故

为所求。
三、函数构造法
对于某些比较复杂的递推式，通过分析结构，联想到与该递推式结构相同或相近的公式、函数，再构造“桥函数”来求出所给的递推数列的通项公式的方法。
例6.在数列

中，

，求通项公式an。
分析：首先考虑所给递推式与公式

的联系。
解：设

，则

同理

，

，…。
即

，猜想

。下面用数学归纳法加以证明（证明略）。
由于

即

，解得

，于是
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